

4992
N.S.

55.2

2.



БИБЛИОТЕКА

Нижегород. губернска. Архивн. Коммиссіи.

Отдѣль *X*

№ общій *X*

№ отдѣла

Шкафъ *M.* Полка

10

591



ПОУЧЕНІЕ,

произнесенное Преосвященнѣйшимъ Агаеодоромъ Епископомъ Балахнинскимъ, въ Церкви Нижегородскаго Дворянскаго Института Императора Александра II 23-го Ноября 1888 года.

Приведоша къ нему (къ Иисусу Христу) дѣти, да руцѣ возложитъ на нихъ, и помолится (Матѣ. 19, 13).

25989

Когда Иисусъ Христосъ жилъ на землѣ и училъ людей, Его божественное слово отличалось необыкновенною мудростію и силою. Его кроткій и величественный видъ, свѣтившаяся вошъ взоръ любовью и чудеса, которыя Онъ творилъ, свидѣтельствовали, что Онъ — необыкновенный человекъ. Многие говорили, что Онъ есть великій пророкъ, — мужъ, сильный въ дѣлѣхъ и словѣхъ предъ Богомъ и людьми (Лук. 24, 19). Еврейскія женщины, видя въ Немъ эти божественныя качества, приводили къ Нему своихъ дѣтей для благословенія, въ надеждѣ, что Его благословеніе послужитъ ихъ дѣтямъ на благо и счастье, и просили возложить на нихъ Свои руки и помолиться. Господь охотно исполнялъ желаніе благочестивыхъ женщинъ, возлагалъ на ихъ дѣтей Свои руки и благословлялъ ихъ (Мар. 10, 16). И — благословеніе Христово было въ высшей степ-

с/11



пени благодарительно для дѣтей. Многіе изъ нихъ въ послѣдствіи сдѣлались Его учениками и послѣдователями.

Счастливы тѣ дѣти, которые удостоились смотрѣть въ божественныя очи Христа Спасителя и принять отъ Него благословеніе! Но и вы, живущіе здѣсь, очевидно—тоже счастливыя дѣти. Здѣсь во храмъ вы имѣете утѣшеніе видѣть божественный ликъ Господа, умомъ и сердцемъ бесѣдовать съ Нимъ. Здѣсь для васъ совершается божественная служба и приносится безкровная жертва. Въ классахъ вы учитесь разнымъ наукамъ, закону Божию; учитесь любить Господа за Его величіе и безконечное милосердіе. Видите, какое заботливое имѣется о васъ здѣсь попеченіе! Это—ваши воспитатели стараются привести васъ ко Христу.

Долгъ вести дѣтей ко Христу прежде всего лежитъ на семьѣ. Семья и, особенно, мать болѣе всѣхъ должна заботиться о воспитаніи своихъ дѣтей. Но, къ сожалѣнію, не многія семейства могутъ выполнить этотъ лежащій на нихъ высокій долгъ. Въ семьѣ случайно помощь семьѣ является школа. Школа восполняетъ домашнее образованіе. Привлекая въ свои стѣны возможно лучшія образовательныя и воспитательныя силы, она принимаетъ на себя долгъ учить и нравственно воспитывать дѣтей. Извѣстная степень образованія, получаемая въ школѣ, влечетъ въ наукахъ дають учащимся извѣстныя права. Чѣмъ выше образованіе, тѣмъ лучшее можно занять въ обществѣ положеніе. Отъ воспитанія зависитъ будущее благосостояніе. И потому, находясь въ школѣ, необходимо трудиться, изучать науки, запасаться познаніями. Но, занимаясь симъ, подготовляя себя къ жизни общественной, не надобно забывать, что научное образованіе тогда только



приносить людямъ пользу, когда оно основано на благочестіи. Не однѣ науки доводятъ людей до прекрасныхъ убѣжденій въ истинѣ и даютъ силы стремиться къ той или другой добродѣтели; напротивъ сильнѣйшее побужденіе къ такимъ стремленіямъ заключается въ словѣ Божіемъ. *Возлюбими искренняго твоего, яко самъ себя* (Мате. 19, 19); *другъ друга тяготы носите, и тако исполните законъ Христовъ* (Гал. 6, 2). Велика ли польза отъ науки, если она не научаетъ насъ самому главному — жить, какъ должно, по христіански? Къ чему послужить умѣніе говорить хорошо и красно, если мы не будемъ понимать *едино на потребу* (Лук. 10, 42)? Апостоль говоритъ, что одно *тѣлесное обученіе* *вмалѣ есть полезно, а благочестіе на все полезно есть* (1 Тим. 4, 8).

Господь даетъ премудрость, и познание, и разумъ. И вы, по милости Божіей, имѣете все эти дары, каждый въ известной мѣрѣ. Старайтесь же каждый о томъ, чтобы образовать не одинъ свой умъ, а и сердце, сдѣлаться не ученымъ только человѣкомъ, а и хорошимъ христіаниномъ, полезнымъ членомъ Церкви и государства. Тѣ мудрыя наставленія, какія услышите здѣсь отъ своихъ наставниковъ и воспитателей, храните въ своемъ умѣ и сердцѣ. Избѣгайте сообществ худыхъ людей, которые не наблюдаютъ благопристойности ни въ словахъ, ни въ дѣлахъ, не имѣютъ ни страха Божія ни уваженія къ вѣрѣ и Церкви. Слово Божіе говоритъ: *тлятъ обычаи благи бѣсподы злы* (1 Кор. 15, 33). Учитесь жизни изъ жизни людей добродѣтельныхъ и благочестивыхъ; паче же держитесь истины Христовой и закона Евангельскаго: они сохраняютъ васъ на пути добра и приведутъ ко Христу.

К 69652.

Нынѣ нами совершается торжество въ честь св. Благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, покровителя сего св. храма и заведенія. Вотъ вамъ примѣръ для подражанія! Изъ жизни сего святаго вы можете научиться и благочестію, и доблестямъ гражданскимъ. Не смотря на свой высокій санъ и исключительное положеніе, св. князь твердо хранилъ въру своихъ отцовъ и уставы Церкви и не поддавался искушеніямъ — измѣнить имъ. А какъ глубоко онъ былъ преданъ своему отечеству! Съ какою любовію и заботливостію относился къ своему страждущему народу! То, ради него, ведетъ онъ ратное дѣло; то, послѣ погрома татарскаго, собираетъ распуганныхъ людей въ свои жилища, воздвигаетъ разоренные храмы, выкупаетъ плѣнныхъ, помогаетъ бѣднымъ и неимущимъ; то ходатайствуетъ предъ Ханомъ за свою землю рускую, и ходатайствуетъ нѣсколько разъ, пока не истощаются его силы и онъ не отходитъ въ вѣчность. Да запечатлѣтся въ вашихъ сердцахъ этотъ дивный образъ самоотверженія! Да поможетъ вамъ св. Благовѣрный князь Александръ своими молитвами воспитать въ себѣ любовь къ Богу и ближнему и приблизиться ко Христу!

Уроки, преподанные дѣтямъ, примите къ сердцу и вы, имущіе возрастъ совершенный. Любовь къ Богу и ближнему, благочестіе, самоотверженіе одинаково необходимы для всѣхъ возрастовъ. Аминь.





